

故事会

李昌钰探案系列小说之《克罗地亚枪声》

到巴尔干半岛去(下)

□蒋霞萍

警察学院。如果当年我读了海洋学院，也许会是那艘邮轮上的船长。”Dr.Lee说着，手又指向了海面。但是海面上，那艘邮轮已经没有了任何踪影。

关于Dr.Lee的经历，提姆了解了不少，但亲耳听Dr.Lee讲，他想都没想过，尤其是单独跟他一个人讲。但看Dr.Lee的神情，又觉得他有些说不出的担忧，所以提姆说：“我学得很慢，在军校和军队还待了一阵子，浪费了一些时间。如果我从一开始就念法学院，我想我现在一定已经是一个非常好的警察了。”“不怕慢，只要努力总会成功。就像那邮轮，你看我们现在还能看得见它吗？”他们沿着海边向前走，提姆侧着身子走在Dr.Lee身边。“军校的学习、军队的历练都是非常难得的经历，这些经历就是你的财富。你现在的年纪，比我当年到美国还年轻。结婚以后，我和太太去了她的祖国马来西亚，当了两年记者。到美国以后又从本科念起，读‘生命科学’。我拿到博士学位的时候已经30多岁了。”Dr.Lee对眼前的年轻人印象越来越好。不料，提姆却忽然立正，大声说：“谢谢长官教诲！我会记住你今天对我说的每一句话，每一个字！”“干我们这一行需要热情，需要勇气，需要经验，更需要知识。你看看那些躺在海滩上的尸体……”Dr.Lee转身指了指案发现场。“我们让证据说话，为死人说话，给活人清白。如果你真有兴趣，干我们这行……”Dr.Lee没有把话说完又开始迈出了脚步。提姆赶紧跟上，说：“我有兴趣，我会努力的！从我听你演讲的那一刻起，我就知道我这一辈子选择了你，会永远追随你的！”提姆说的是真心话。如果说Dr.Lee当年的那场演讲改变了他的理想，那么今天，Dr.Lee的这一番话就是给他的理想插上了翅膀。“你不是选择了我，你是选择了科学。你也不仅仅是追随我，而是我们一起追随正义，让正义有说话的地方。”说着话，Dr.Lee和提姆已经回到了现场。身后传来刹车声，是迈克斯驾驶着1号车回来了。

Dr.Lee对提姆说：“好了，你快回到你的岗位上吧。即使以后在一起工作，也不一定有时间说这么多话。好好学习，祝你成功。”然后，Dr.Lee向重案组的成员，还有这个城警察局的警察挥了挥手，就上车走了。Dr.Lee的车刚一转弯，所有的人马上就围住了提姆。“嗨，伙计，你今天要请客了！”“是啊，Dr.Lee和你说了那么多话。”“厅长和你说了什么？是说这个案件吗？”“你是不是以前就认识Dr.Lee？你真幸运！”提姆摇摇头，看着刚刚远去的康州警政厅1号车，心事重重地说：“你们不要传出去，Dr.Lee要去巴尔干半岛了！”

“你知道我？”Dr.Lee居然知道自己，提姆的喜悦溢于言表。“军校毕业，家里条件又那么好，你其实可以不必这么吃苦的。但是我理解你。”Dr.Lee点点头，看着提姆的眼睛说：“年轻人，我很喜欢你的努力，也很羡慕你。你们今天干警察是为了理想，你知道当年我为什么要去考警察学院，要去当警察的吗？”“为民除害，为大众服务。”“那是你们现在的理想和责任。”Dr.Lee说，“我很小父亲就去世了，家境实在很困难，已经长大成人的哥哥姐姐们出力帮助母亲，才培养我们几个弟弟妹妹上了学。我初中、高中成绩很好。大专联考我考上了海洋学院，想着毕业了是要当船长的。我的四哥是海洋学院毕业，已经当了船长，每个月都把足额薪金交给母亲当全家的生活费，还经常带一些很稀罕的洋货回家。我母亲希望我也学四哥。但是海洋学院的学费很贵啊，而警察学院是不需要学费的。我不愿意再成为家里的负担，所以，在海洋学院免费试读了一个星期以后，又去考了

一碗汤面

□吕丽

坐月子的某天夜里喂完奶后，感觉肚子空空，宝宝是吃饱了，可我却饿了。在忍着饿睡觉和起床找东西吃之间犹豫了一下，还是决定吃点东西补充能量。在冰箱里翻找了一会儿，没有合胃口的东西，突然想吃妈妈煮的汤面——我一边这样想着，一边就敲开了妈妈的房门。

妈妈听到我饿了，立即从床上起身来到厨房。只见她放油、打蛋、烧汤、洗菜、煮面，一气呵成。那个我搞不定的锅，这个我弄不了的菜，在妈妈灵巧的手中变得无比听话——这其实是妈妈为家庭操劳几十年的结果啊。几分钟后，一碗热气腾腾且香气扑鼻的汤面呈现在我眼前。早已饥肠辘辘的我立即大口吃了起来，而妈妈，依然在厨房忙碌着，清理刚才使

用过的厨具。忙好后，妈妈对我说：“吃完后碗放在那，我来洗，你赶紧去睡觉，夜里还要喂奶呢。”说完，妈妈就回房间了，在关上房门的那一刻，几声轻轻的咳嗽声传来。诚然，几声咳嗽代表不了什么，我不必如此煽情，但这几天恰是季节交替之际，天气反复，极易着凉，而我刚才把妈妈从温暖的被窝里叫出来，却未曾想到为她披上一件外套。而妈妈自己，肯定是一心挂念着我和小宝宝，所以连外套也来不及穿上就去煮面了。

我放下筷子，去敲妈妈的房门，问道：“妈妈，你是不是着凉了？”不出所料，妈妈说：“我没事，你别担心，赶紧吃完进被窝，你坐月子千万不能冻着。”于是，我便做了一个听话的孩子，吃完面就迅速“滚”回被窝。有妈的孩

子像块宝，在妈妈的照顾下，我和我的宝宝是如此幸福。我想起外婆去世的那天，妈妈哭着对我说：“我没有妈妈了。”那天的妈妈，真的像一个无助的孩子，又似乎一下子衰老了很多很多。那天，我意识到，原来为我遮风挡雨的妈妈也不是一直强大的，而早已长大成人的我，是时候变成妈妈的避风港了。但当我生完孩子后，妈妈又开始操心起来，我在自己独立之余，偶尔变成“小孩子”，让妈妈感觉她还年轻。

如今的我，算是“上有老，下有小”。当务之急，是先养好自己的身体，只有身体健康了，我才能照顾好宝宝，也照顾好日渐老去的妈妈。如今，是妈妈为坐月子的我不辞劳苦做吃的；来日，该轮到我为年迈的妈妈“洗手作羹汤”了。



入秋叠烟雨，野卉三径生。
酿碧松萝冷，揉红凤眼撑。
疏兰韵香远，密竹芽偷萌。
屏息周天转，养生浑忘更。
久病云根立，一筇月下横。

野卉
吴香洲诗
摄

如皋乡贤——李渔

□冒有祥

五绝

戏剧开山祖，通才李十郎。
千年歌对韵，画谱万家藏。

七绝

传奇故事付歌坊，演活世间红黑黄。
好戏一场唯布局，词文须浅见知长。

五律

及第原无意，闲情在戏台。
潜心研绝艺，会友走春陔。
每见灵光闪，却逢美酒来。
风箏何有误，迤逦百花开。

七绝

戏文识见高天下，动荡江山失仕途。
芥子园前传画谱，凤凰台上约仙姝。
世风曲直且观水，故事浅深先与娱。
偶寄十论千古在，一生不愧剧中奴。

勇当长三角北翼高质量发展排头兵

奋力谱写

如皋现代化建设新篇章